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PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA

1. Observe o quadro seguinte relativo a produc3o de uma empresa matalongica em 1997, nos meses
indicados:

Capital Trabalho Producio Produgao
(constante) Meses | (ne dg frabalhadores)| (n.? de pegas) {acréscimo)
Janeiro 10 200 -
Fevereiro 11 220 20
5 maguinas
Marco 12 245 25
Abril 13 260 15

1.1. Calcule a produlividade média do trabalho referente a0 més de Janeiro, apresantando todos
os calculos.

1.2. A combinaglo &plima de faclores de produgdo & 2 que cofresponde 3o emprego de

5 méquinas e 12 trabalhadores.
Enuncie a lei que justifica esta afirmagao.
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2. Observe o seguinte grifico reprasentativo do comporiamento da procura & da olerta de um bam
num determinado mercado.
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2.1. Exponha trés caracteristicas do tipo de mercado implicito no grafico,

2.2. Supondo que se verificava um aumento nos rendimentos dos consumidoras, apresente duas
alteractes possiveis do comportamento da procura.

"Em Portugal, o turismo & um importante sector da economia e possui elavadas
vantagens comparativas, nomeadamenle no dominio das contas externas, constituindo
ainda uma forma de compensar o desequilibrio da balanga comercial portuguesa”.

Clars Symek, Cademnos de Economiz, n* 40, Julho/Setembeo 1557

1.1. Refira a componente especifica da balanga de pagamentos onde se registam as raceitas a
as despesas de urismo.

1.2. Explique por que razdo o turlsmo constitui uma forma de compensar o desequilibrio da
balanga comercial portuguesa.
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“Os dais sistemas puros {direcclo central @ mercado) ndo se nos deparam isclados,
na realidade: pelo contrario, toda a economia concreta do mundo actual € uma
combinacdo de ambos os sistemas, ainda que variem muito de pais para pais as
proporgdes em que se da essa combinagio®.

Francisco Persirs de Moura, Lighes de Economis, Liviaria Almedns, Coirmbia, 1978

1.1, Estabeleca a diferenca entre os dois sistemas econdmicos purcs, atendendo aos seguintes
aspacios.

- propnedade dos meios de produgdo;
- organizagao da producio,

1.2. Refira dugs caraclarizlicas das economias "concretas do mundo actual® referilas no texio,

Observe o5 seguintes valores referentes a0 Braslh

Divida sxterna total (1993) Servige da divida em % das sxportagdes
de bens s servigos
| Bilibes de dolares em % do PNB 1880 1893
| 132.7 29 63 24

Fonle: Relaiinie do Dessmvohimends Humano, PHUD, 1896
2.1, Explicite o significado do valor 24% relativo a0 ano de 1883

2.2. Explique por que razBo o endividamento externo pode gonstilulr um obstaculo 3o desen-
vahimento.

v

Com os anos B0, devido a varios factores, tudo val crescer mais depressa. A procura
extema, apés a reconstrugdo europeia, aumenta. Portugal adere a Associacio Europeia
de Comércio Livre (EFTA), o que terd rdpidas consequéncias em diversos seclores.
A guerra colonial terd igualmente efeitos.

Antonio Bameln, A SiuscSo Sochal am Porugal, 1880-1995,
nsfiuto de Cibncias Socisls da Universidede de Lisbos
(admplada)

14. Caracterize a forma de integrago econdmica da orpanizacio mencionada no texio.

1.2. Explique duas consequéncias economicas, para Portugal, da guems colonial.
FIM
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